
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

CENTRO STORICO NORD 

 

 

ZONA CENTRO 

 

 

         

 

DEL 4 settembre 2024 



Il giorno 4 del mese di Settembre dell’anno 2024 alle ore 20, 

su convocazione della Presidente, il Consiglio di Quartiere si 

è riunito in presenza presso la Sala Civica Minelli in via Borgondio 29 

per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

 

1. Comunicazioni della Presidente su richieste pervenute e incontri programmati; 
2. Relazione incontro Ass. Bianchi sul tema modifica raccolta rifiuti; 
3. Relazione Incontri con vice Sindaco Manzoni su revisione ZTL Carmine; 
4. Individuazione referente social; 
5. Progetto avviato dal Cons. POLO in collaborazione con FAI; 
6. Partecipazione Staffetta mobilità sostenibile fra i quartieri proposta da Consulta Ambiente per il 22 
settembre; 
7. Varie ed eventuali. 
 
Presiede la seduta la Presidente Benedetta Venturelli.  

Redige il processo verbale la Consigliera Silvia Dusio.  

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

N.  COGNOME  NOME  PRESENTE  ASSENTE*  

1  DUSIO  SILVIA  x   

2  CORTI  FABIO  x   

3  VENTURELLI  BENEDETTA TINA  x   

4  POLO  ALESSANDRO  x   

5  VENUTA  MARIA LUISA   Giust. 

6  RASHID  MD SHAMUAL  X  

7  CARABELLESE  ALESSIO    Giust. 

8  ROSSI  MATTEO  x   

9  LODA  FRANCESCO   Giust.  

 

Sono presenti inoltre n.30 cittadini/rappresentanti di realtà del 

territorio.  

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 Comma 3 

del Regolamento, si procede con l’esame dei punti all’ordine del giorno:  

 

1.Comunicazioni della Presidente su richieste pervenute e incontri programmati  

 

La Presidente riferisce che per la questione Movida si è in attesa a 

breve dell’incontro richiesto agli Assessori Poli e Muchetti, nel quale 

verranno riferite puntualmente le sollecitazioni emerse nel precedente 

CDQ e le nuove segnalazioni pervenute. La Presidente riporta di aver 

partecipato all’incontro organizzato dall’Assessora Frattini il 

04/09/2024 a tema l’accorpamento amministrativo delle scuole di primo 

grado del centro. Riferisce di aver espresso il parere favorevole del 

Consiglio di Quartiere per l’accorpamento di tutte le scuole del Centro 

nell’istituto Comprensivo Centro 3. 

 

2. Relazione incontro Ass. Bianchi sul tema modifica raccolta rifiuti 

La Presidente riferisce di aver partecipato a due distinte riunioni dei 

Presidenti CDQ convocate dall’Assessora Bianchi sul tema della 



riorganizzazione della raccolta rifiuti a partire dagli sfalci, dopo 

la abolizione dei green box. Riferisce di avere segnalato il problema 

dell’abbandono di rifiuti in prossimità dei cassonetti con svariate 

segnalazioni venute all’attenzione del Consiglio.   

 

3. Relazione Incontri con vice Sindaco Manzoni su revisione ZTL Carmine 

La Presidente riferisce di aver incontrato il vice Sindaco in due 

distinte occasioni, in merito alle revisioni della viabilità avanzate 

dal suo Ufficio in seguito allo smantellamento del cantiere situato 

all’incrocio tra Via di Porta Pile e Via delle Battaglie (Università 

degli Studi di Brescia), programmata per fine Settembre. Hanno 

partecipato agli incontri anche i Consiglieri Rossi (solo nel primo 

incontro), Loda e Dusio e per il Settore Mobilità l’Ing. Nadia 

Bresciani.  

Il Vice sindaco Manzoni ha illustrato la proposta di istituire di un 

nuovo tratto di area pedonale nel tratto di Via di Porta Pile   compreso 

fra l’incrocio con Via delle Battaglie e Via San Faustino. L’esigenza 

della proposta è legata alle segnalazioni pervenute al suo Ufficio di 

veicoli percorrenti tale tratto di strada ad alta velocità. I sensi 

unici in Carmine saranno adeguati di conseguenza per consentire la 

percorribilità del resto della zona.  

Unitamente alla creazione dell’area pedonale saranno rimossi i posti 

auto situati nello stesso tratto di strada: per compensare, verranno 

resi ad uso esclusivo dei residenti la metà dei posti auto presenti su 

Via Silvio Pellico. Si riferisce inoltre della prossima rimozione di 

ulteriori 4 posti auto nell’ultimo tratto di Via della Rocca (in 

prossimità della rotonda), a causa della loro incompatibilità con la 

normativa vigente – la carreggiata non è sufficientemente larga da 

consentire il passaggio pedonale e anche il parcheggio di veicoli.  

Il pubblico presente esprime decisa contrarietà verso l’istituzione 

della nuova area pedonale: alcuni cittadini interrogano la Presidente 

circa l’utilità reale dell’iniziativa e chiedono quanto questa proposta 

abbia come fine ultimo favorire ulteriormente le attività commerciali. 

Viene chiesto inoltre se la proposta sia nata su spinta dei residenti 

o sia un’iniziativa dell’Amministrazione. La Consigliera Dusio 

rassicura che il vice Sindaco è stato informato, durante i due incontri, 

circa le esigenze dei residenti e le loro difficoltà legate alla 

viabilità e pervenute attraverso i diversi canali messi a disposizione 

dal Consiglio di Quartiere. Riferisce altresì di aver espresso a Manzoni 

preoccupazione in merito all’impatto acustico di un’ulteriore area 

pedonale situata in quello specifico tratto: aumentando di fatto la 

superficie calpestabile nelle vicinanze dei bar potrebbero peggiorare 

le immissioni sonore nelle abitazioni limitrofe, già intollerabili a 

detta di chi abita a ridosso delle vie interessate dalla movida. 

 
4. Individuazione referente social 

Si rimanda il suddetto punto alla prossima riunione del Consiglio di 

Quartiere.  

5. Progetto avviato dal Cons. POLO in collaborazione con FAI 



Il Consigliere Alessandro Polo relaziona il Consiglio circa il progetto 

a cui ha dato vita in collaborazione con FAI – Fondo Ambiente Italiano. 

In occasione delle Giornate d’Autunno 2024 (12-13 Ottobre), si impegna 

ad aprire al pubblico il salone in Palazzo Calini che accoglie un ciclo 

di affreschi del Ferramola di grande valore storico ed artistico. Con 

l’occasione vorrebbe riallestire nelle sale comunali di quartiere 

un’esposizione che comprende nuovo materiale unitamente alle fotografie 

e i testi di una mostra “Carmine immagini e voci” organizzata 

recentemente presso la Chiesa del Carmine dalle parrocchie in 

collaborazione con il Museo Nazionale della Fotografia e la Fondazione 

Negri, mostra che tra l’altro racconta la storia del Carmine attraverso 

voci narranti. 

Polo riferisce che la proposta vuole essere un esempio virtuoso, 

nell’ottica della convivenza civile, per gli eventi che possono aver 

luogo nel quartiere per valorizzarlo. E porta l’episodio della 

manifestazione artistica “Arte randagia” promossa da Carminiamo, che 

ha avuto luogo proprio nella Via Borgondio sabato 31 e domenica 1 

Settembre. L’evento, al quale hanno preso parte vari artisti, è stato 

accompagnato da musica ad un volume intollerabile e da passi carrai 

occupati, con conseguente disagio dei residenti. Sono presenti in Sala 

numerosi residenti della Via che confermano lo scenario descritto dal 

Consigliere Polo e viene chiesto coralmente maggiore controllo della 

Polizia Locale in occasione anche di queste manifestazioni, a tutela 

dei residenti e del decoro urbano.  

Polo conclude il proprio intervento sottolineando l’importanza della 

partecipazione attiva della cittadinanza verso la risoluzione dei 

problemi che affliggono il quartiere. E a tal fine si sta organizzando 

per incontrare l’Assessore al Patrimonio Manzoni per avviare un progetto 

di riqualificazione attiva in collaborazione con i residenti nel vicolo 

per togliere le scritte dagli edifici, mantenere pulite le strade, 

portare verde in vasi curato dai residenti, fare segnalazione di casi 

particolari negli edifici in gestione ad ALER, organizzare 

manifestazioni di qualità  e controllate per una possibile convivenza 

tra residenti ed eventi culturali. 

I Consiglieri presenti accolgono positivamente all’unanimità il 

progetto sottoposto.    

6. Partecipazione Staffetta mobilità sostenibile fra i quartieri proposta da Consulta 

Ambiente per il 22 settembre. 

Si rimanda il suddetto punto alla prossima riunione del Consiglio di 

Quartiere, in attesa di chiarimenti organizzativi. Si dovrà 

pubblicizzare la possibilità di partecipare alla “biciclettata” che 

attraverserà tutta la città  

7. Varie ed eventuali 



Dal pubblico si chiede attenzione verso i seguenti temi:  

• Penuria di manutenzione degli edifici gestiti da ALER e degli 

edifici del patrimonio del Comune; 

• Veicoli che percorrono Via Capriolo ad alta velocità; 

o Il Consiglio riferisce che il tema è già attenzionato dal 

Settore Mobilità e dal vice Sindaco Manzoni. 

• Spaccio e degrado in Rua Sovera e nelle vicinanze del Commissariato 

del Carmine in Via Elia Capriolo; 

• Spaccio e degrado che oscilla tra il parco di Via Odorici e le 

vicine scale tra Via di Porta Pile e Via Silvio Pellico; 

o Il Consiglio si rivolgerà al canale istituzionale diretto 

per chiedere di relazionare circa lo stato della sorveglianza 

del parco.  

• Penuria di posti auto che, unitamente all’impostazione corrente 

dei sensi di marcia, obbliga a giri molto lunghi all’interno del 

quartiere (area Carmine), andando ad intensificare il traffico e 

l’inquinamento soprattutto nelle ore di punta. 

 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 22.30.  

Letto, confermato e sottoscritto  

La Presidente                               La Consigliera verbalizzante 

Tina Venturelli                                                   Silvia Dusio 


